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CAMBRA DEI D E P U T A TI — SESSIONE DEL 1 8 51 

Despine — De Vi l le t t e — F a r a - F o r ni — Fois — Galli — Gal-

vagno — Gandolfi — G a r b a r mi — Gar iba ldi — Gavotti — 

Ghigl ini — Gianogl io •— J a c q u e m o ud — Jus t in • =- La Mar-

mora — Mameli — Marongiu — Mart ini — Mellana — Mez-

zena — Moia — Mollard — Nieddu — Ol iveri —- Pal luel — 

Pesca to re — Piccon — Ponza di San Mart ino — Riccardi — 

Rober ti — Rosel l ini Rover iz io — Rulfi — Rusca — San-

gu ine t ti — Santacroce — Sauli Damiano — Scapini —- Serpi 

— S imonet ta — Spano Ant ioco — V io ra. 

La Camera essendo in n u m e r o, pongo ai voti l ' a p p r o v a-

z ione del processo ve rba le. 

(La Camera a p p r o v a .) 

T f J V E m presta iì g i u ramen to. 

q u a g l i a . P rego la Camera di d i ch ia ra re d ' u r g e n za la pe-

t iz ione n u m e ro 3422 di Candido Meinard i. Egli o t teneva nel 

p r i mo g iugno scorso che una sua pet iz ione fosse presa in 

cons ideraz ione e t rasmessa al Min is tero. Colla r e c e n te sua 

pe t iz ione si duole che non ha mai po tu to o t t e n e re a lcun r i -

scon t ro. Essa r i f le t t e ogget ti del /a mass ima impo r tanza, e p er 

tal mot ivo io p rego la Camera di d ich ia rar la d ' u r g e h z a. 

(La Camera d ich iara l ' u rgenza .) 

P R E S I D E N TE . Se v ' hanno rappo r ti i o p r o n t o, inv i t o i r e-

la to ri alla r i ngh ie ra. 

R E L A Z I O N E » 8 «» 'ELEZ IONE . 

BRifiiSfflSE, relatore. Ho l ' ono re di r i f e r i r e alla Camera 

i l r i su l t amen to de l l 'e lez ione del col legio e le t to ra le di Sav i-

g l iano. 

Ques to col legio p rocede t te al la vo taz ione div iso in due se-

zioni. L 'uff ic i o incar ica to di esam ina re q u e s t M e z i o ne dove t te 

l a m e n t a re di non t r oya re negli a t ti ind ica to i l n u m e ro degli 

e ie t to ri i nsc r i t t i, come p u re che non sia s ta to t rasmesso i l 

ve rba le del la seconda sez ione; onde non po tè r i conoscere 

qua le sia s ta to il n u m e ro dei voti dati nel la sezione medes ima, 

salvo deducendo lo dal ve rba le de l l ' a l t ra sez ione fa t ta s o t t r a-

z ione di quel li del la re la t i va sez ione. Nella p r ima sez ione il 

p ro fessore Domenico Ber ti ebbe voti 104, il p ro fesso re Mi -

che lange lo Tonel lo 59, il s ignor marchese Taf f ino 1, il p ro fes-

so re Cesano Gaspare 1, il s ignor Domenico Rez 1, ed il s ignor 

Gazone 1: f r a a m be le sezioni il r i su l t a to dei voti f u il s e-

g u e n te : il p ro fessore Domen ico Ber ti o t t e n ne voti 158, il 

s ignor Tone l lo voti 75, A lber to Domenico 2, marchese T o-

fiao i , p ro fessore Cesano Gaspare i , Domenico Rez i , Ga-

zone i , Qber ti Domen ico i , Antonie l lo Michelangelo i . To-

ta le vo tan ti n u m e ro 238. 

Come la Camera ha sen t i to, non essendo negli a t ti de l l ' e le-

z ione ind icato il n u m e ro degli e le t to ri i nsc r i t t i, l 'uf f ic i o non 

po tè r i conoscere se a f r on te degli e le t to ri i nsc r i t t i, qua lche 

cand ida to avesse o t t enu to la magg io ranza v o l u t a; tu t tav ia 

l 'uf f ic i o e le t to ra le del la p r ima sez ione disse nel suo ve rba le, 

che nessun cand ida to aveva consegu i to su l la to ta l i tà del col-

legio la magg ioranza vo lu ta, e che i due cand idati che ave-

vano o t t enu to il n u m e ro magg io re e r a no i s ignori p ro fessori 

Ber ti e Tonel lo, epperc iò convocò la sez ione pel g io rno sus-

seguen te. Quest 'e lez ione non essendo con tes ta ta, l 'uff ic i o c re-

de t te che si dovesse p res tar fede al ve rba le del la p r ima se-

z ione, anche secondo i p receden ti del la Camera, tan to più 

che nel la vo taz ione di ba l lo t tagg io t ra i s ignori p ro fessori 

Ber ti e Tone l lo, il s ignor Ber ti o t t enne voti 185 ed il s ignor 

Tonel lo voti 55. 

L'uff ici o ha ravv isa to ques t 'e iez ione in mass ima v a l i d a; 

epperc iò man i fes tando il des ider io che in a l t re elezioni sia 

ind icato negli a t ti i l n u m e ro degli e le t to ri i nsc r i t t i, e che 

s iano t rasmessi tu l l i i verba li al la Camera per po ter fa re la 

oppo r t una ver i f icaz ione, dopo d ' ave re s tab i l i to che può e s-

se re il s ignor p ro fessore Ber ti ammesso come depu ta to alla 

Camera q u a n t u n q ue imp iega to, pe rchè il n u m e ro mass imo 

degli imp iega t i, s tabi l i to d a l l o S t a t u to non è ancora comp le to, 

vi p r o p o ne p er mio mezzo la conval idaz ione di ques t 'e lez ione. 

(La Camera app rova .) 

R E L A Z I O N E D I  P E T I Z I O N I . 

p r e s i d e n t e. Non po tendo aver luogo le i n te rpe l l anze 

del s ignor Spano per non essere p r e s e n te ancora il m in i s t ro 

de l le finanze, inv i t o i n tan to alla r i ngh ie ra i re la to ri di pe t i-

z ioni. 

*  w a l e r i o L o r e n z o , relatore. Pe t iz ione 1388. G iam-

bat t is ta Genovesi r i ch iama l ' a t t enz ione del la Camera su l le 

spese che si f anno dal Governo, in d ipendenza del reg io dec re to 

23 maggio 1849, p er ¡s tab i l i re un a rsena le m a r i t t i mo alla 

Spezia, 

Per q u a n to la Camera non abb ia ancora r i cevu to c o m u n i-

cazione a lcuna a ques to p ropos i t o, t r a t t andosi di a f fa re g ra-

vissimo sot to ogni aspe t to, economico, s t ra teg ico e pol i t ico, 

la vostra Commiss ione ve ne p r o p o ne l ' inv i o al Min istero di 

m a r i n a. 

(La Camera app rova .) 

Pet iz ione 1641. Dieci padri di famigl ia del c o m u ne di Va-

razze, prov inc ia di Savona, invocano modif icazioni e re t t i f i -

cazioni al r ego lamen to de l le leve 19 d i cembre 1857. 

Essi p r e t e p d o n o c he i m a n d a m e n ti del l i t to ra le res t ino g r a-

vati d 'una doppia leva, cioè del la t e r r e s t re e mar i t t ima. 

Chiedono che f ra gli iscr i t ti mar i t t imi s ieno compresi t u t ti 

i mat r i co la t i, gli addet ti a l le a r ti m a r i t t i me ed i pescator i, 

come lo e r a no a l t re vo l te ; 

Che le mu l te a cui sono condanna ti i r en i ten ti vadano a 

vantaggio non del reg io e ra r i o, ma bensì de l l ' i nd iv iduo che 

deve in lo ro vece p r e s t a re se rv i z io; 

Che la d u r a ta del serv iz io, tan to o rd ina r io che prov inc ia le, 

venga d i m i n u i t a; 

Che, in f ine, il Governo si assuma l ' incar ico de l le s u r r o g a-

zioni onde esc ludere gli inconven ien ti dei med ia to r i. 

Dalla fat ta esposiz ione a p p a re come due s iano sostanz ia l-

men te le par ti di ques ta pet iz ione. 

La pr i .ua è un r i ch iamo di g iust iz ia i n to rno alla p re tesa 

ineguagl ianza di g r a v a me ne l l 'obb l igo del la l e v a; le succes-

sive is tanze sono p ropos te di r i f o rma. 

La Commiss ione del le pet iz ioni c rede che p er e n t r a m bi i 

capi debba la pe t iz ione ven ir t rasmessa al s ignor m in i s t ro 

del la mar ina. 

q u a g l i a. Faccio solo osserva re r i gua rdo alla p r ima pa r te 

della pe t iz ione, che nel r i pa r to del con t i ngen te per la leva, i l 

Ministero suo! far sempre le deduz ione r i gua rdo al le popo la-

z ioni, ma si fa una deduz ione p roporz iona le appross imat i va 

al n u m e ro dei mat r i co la ti che sono sogget ti al la leva del la 

m a r i n a; di modo che ques ti r i ch iami in tal p a r te sono insus-

s is tent i. 

p e s e s e d k n t e. Se non fa a lcuna propos iz ione io debbo 

m e t t e re ai voti Se conc lus ioni del ia Commiss ione. 

s p a so G i o v a n n i b a t t s s t a . La seconda pa r te di q u e-

sta pe t iz ione r i f le t t e non solo la m a r i n a, ma anche la g u e r r a, 


